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Die Goldenen Regeln fur DAX Measures

Wie kommt die DAX-Engine zu diesen Zahlen

Im vorherigen Kapitel habe ich euch ein paar Measures gezeigt und sie in Pivot-Tabellen mit
verschiedenen Layouts verwendet. Und naturlich waren alle angezeigten Zahlen korrekt.

Da ihr nun schon einige ziemlich interessante Formeln geschrieben habt, ist es an der
Zeit sich zu vergegenwirtigen, wie Pivot-Tabellen hinter den Kulissen funktionieren.

Ich bin mir sicher, dass ihr vieles von dem, was ich euch in diesem Kapitel erklaren
maochte, schon versteht. Aber da euer Verstandnis wahrscheinlich noch etwas vage ist,
mochte ich es in diesem Kapitel festigen.

Wenn ich euch beispielsweise frage, was die hervorgehobene Zelle in der abgebildeten
Pivot-Tabelle bedeutet, werdet ihr sicherlich sofort eine Antwort parat haben.

Zeilenbeschriftungen -T| Gewinn Gesamtumsatz Gewinn%

=2001 200.088 € 652.367 € 40,0%
312 215267 € 547475 € 39,3%
328 2574 € 6.292 € 40,9%
344 43,147 € 9E8.600 € 43 8%
=1 2002 306.802 € T6B.880 € 39,9%
312 258 884 € 658.402 € 39,3%
328 4,801 € 11.885€ 40,9%
344 43,147 € 98.600 € 43,8%
Gesamtergebnis L67.880 € 1.421.253 € 40,0%

Frage: Kénnt ihr erkldren, was die 98.600 € bedeuten?
Ich gebe euch 2 Antworten zur Auswahl: Entscheidet euch fiir Antwort A oder B:
Antwort A: ,Im Jahr 2001 wurde das Produkt 344 im Gesamtwert von 98.600 € verkauft."

Antwort B: ,Wenn man die Tabelle ,Umsatze" so filtert, dass nur die Zeilen Ubrig bleiben, in
denen Jahr=2001 und ProduktID=344 ist und anschlieBend alle verbleibenden Werte in
der Spalte ,Umsatz" summiert, ist das Ergebnis 98.600 €."

Ich wette, ihr habt euch fiir Antwort A entschieden. Stimmt’s? Na klar! Ligt mich nicht an.
Sofern ihr in den letzten Jahren nicht zu einer Excel-Rechenmaschine mutiert seid, denkt ihr
immer noch wie ein Mensch und nicht wie eine Maschine. Und Menschen denken wie in

Antwort A.

Aber Antwort B ist genau der Weg, auf dem die DAX-Engine zum Ergebnis von
98.600 € gekommen ist. Ein Ziel dieses Kapitels ist, dass ihr lernt wie die DAX-Engine zu
denken.



Es ist wichtig, dass ihr lernt, bei der Arbeit mit Measures genauso zu denken wie die
DAX-Engine es tut - also so wie es in Antwort B beschrieben ist. Es ist naturlich auch
wichtig wie ein Mensch zu denken (Antwort A) und meistens ist das bei der Arbeit mit
Measures auch OK. Aber wenn die Measure-Formeln nicht das machen was ihr erwartet,
musst ich euer Denken auf ,,DAX-Engine™ (Antwort B) umschalten, um das Problem zu
I6sen.

Ich méchte Euch in diesem Kapitel beibringen wie die DAX-Engine zu denken. Macht euch keine

Gedanken, wenn ihr es bis jetzt noch nicht (ganz) verstanden habt. Ich werde es euch noch
einige Male auf unterschiedliche Art und Weise zeigen und erklaren.

Das Rechenbeispiel Schritt fiir Schritt analysieren

Lasst uns die Berechnung der 0.g. 98.600 € nochmals Schritt flir Schritt im PowerPivot-Fenster
durchgehen. So kénnen wir jeden Schritt in einem Bild darstellen.

Hier ist die ,,Umsatze™-Tabelle:

=A™ = | PowerPivot fir Excel - Kap07_UEB.xlsx = Eohm ==
Home Entwurf L7l
l_-.l jj Datentyp: Date ~ ‘E,L ﬁ;'ﬁ % AutoSumme ~ _t'j Diagrammsicht
s Format: *14.03.2001 - ﬁl . I:'J KFI erstellen === 71 Ausgeblendete anzeigen
Einflgen _ Externe Daten| PivoitTable Alle Filter Nach Spalte Datensicht
=3 abrufen - - § - % » T2 "}._/ lGschen sortieren = &= Berechnungsbereich
Zwischenabla... Formatierung Sortieren und filtern Measures Ansicht
[Bestelldatum] | |01.07.2001 00:00:00 ¥
Bestelldatum |1 M - - - - - i
I 01.07.2001 I 310 21768 1 3578,27 2171,2942 3578,27 1406

01.07.2001 336 14501 1 699,0982 413,1463 699,0982 285
01.07.2001 346 25863 1 3399,99 1912,1544 3399,99 1487
01.07.2001 346 28389 1 3399,99 1912,1544 3399,99 1487
01.07.2001 346 11003 1 3399,99 1912,1544 3399,99 1487
02.07.2001 310 16624 1 3578,27 2171,2942 3578,27 1406
02.07.2001 311 27645 1 3578,27 2171,2942 3578,27 1406
02.07.2001 351 11005 1 3374,99 1898,0944 3374,99 1474
02.07.2001 344 11011 1 3399,99 1512,1544 3399,99 1487
03.07.2001 312 27621 1 3578,27 2171,2942 3578,27 1406 ~

P rrr r

| Umséitzefj Kunden/j Produkte

Datensatz: M 4 1 von 60.358 M I_EH-’I'?

Die ungefilterte ,Umsétze"-Tabelle



In dieser Abbildung méchte ich drei Elemente hervorheben:

Die Schaltflache , Alle Filter I6schen™ im Meniiband. Wenn diese Schaltflache ausgegraut
ist, ist die Tabelle ungefiltert.

Die Anzeige mit der Anzahl der Datensatze. Wie ihr hier seht, hat die ,Umsatze"-Tabelle
im ungefilterten Zustand 60.398 Zeilen.

o S = |
4

|Umséitae Kunden | Produkte

Datensatz: 4 4 1 won &0.358 FOM

Momentan werden in der Tabelle ,Umsétze" 60.398 Zeilen angezeigt

Der Berechnungsbereich (die 3 Zeilen am unteren Rand der Tabelle). Macht die Spalte
etwas breiter, um ihren Inhalt vollstandig anzuzeigen.

LU F R AN R

(32 07 2001
Gesamtumsatz: 29.358.677 €
Gewinn: 12.080.884 £
Gewinn%: 41,1%

4

|Umséitae Kunden F‘ru:rdukte)

Datensatz: 14 4 1 von 60.358 KM

Im Berechnungsbereich befinden sich die drei Measures aus unserer Pivot-Tabelle

Der Bereich am unteren Rand der Tabelle heiBt Berechnungsbereich. Er ist in v2 neu
hinzugekommen und ich weiB3 noch nicht, ob ich ihn mag oder nicht. Aber er ist super um zu
zeigen wie die DAX-Engine rechnet. Daher werden wir ihn im Folgenden ausgiebig verwenden.

Sollte bei euch der Berechnungsbereich nicht angezeigt werden, schaltet ihr ihn auf der
Registerkarte ,Home" in der Gruppe ,Ansicht" ein:

g (X 5 | PowerPivot fiir Excel - Kap07_UEB.xlsx =N =
Haome Entwurf g

Jvlﬁﬁ;ﬂ%%@ ﬁ'%a B B

Einfagen _ Aus Aus  Aus Azure Aktualisieren Datensicht| Diagrammsicht Ausgeblendetd [Berechnungsbereich
5= Datenbank = Bericht DataMarket ~ anzeigen

Zwischenablage Externe Daten abrufen Ansicht

Hier schaltet ihr den Berechnungsbereich ein bzw. aus



Filtert nun in der Tabelle alle Datensatze, in denen Jahr=2001 ist:

b Blvoze  Blvonatum Bleh @

| Nach GroBe sortieren (aufsteigend)

N o

| MNach GrofRe sortieren [absteigend)

| Sortierung aus 'Jahr' [&schen
& Filter aus Jahr' ldschen

Zahlenfilter -

m (Alles auswahlen)
2001
5 e
] 2003
[] 2004

[ (0]4 ] | &hbrechen

Die ,Umséatze"-Tabelle filtern, so dass nur die Datensétze aus 2001 angezeigt werden
Schaut euch jetzt mal den Berechnungsbereich und die Anzahl der Datensatze an:

3.266.374 €

|| Gewinn: 1.311.606 €
. Gewinn%: 40,2%

| Urrrsa'rr.zef Kunden | Produkte

Datengatz: 4 4 1von 1.013

Der Umsatz ist von lber 29 Mio. auf etwas mehr als 3 Mio. Euro gefallen und von den (ber
60.000 Datensétzen sind nur noch 1.013 Ubrig geblieben

Setzt nun einen weiteren Filter (ProduktID=344) und schaut euch dann wieder den
Berechnungsbereich und die Anzahl der Datensatze an:

98.600 €
|| Gewinn:43.147¢€
. Gewinn%: 43,8%

| Urrrsa'ruef Kunden | Produkte
Datensatz; 4 4 I 1von 29

Mit diesen beiden Filtern bekommen wir die 98.600 € (als Summe der 29 Zeilen (ber die Spalte
~Umsatz")




Hey hey! Die Zahl stimmt mit unserer Pivot-Tabelle tiberein! Uberpriift mal die Werte der beiden
anderen Measures im Berechnungsbereich: [Gewinn] wird mit 43.147 € und [Gewinn%] mit
43,8% ausgewiesen. Dies sind ebenfalls die Zahlen aus unserer Pivot-Tabelle:

Zeilenbeschriftungen - Gewinn Gesamtumsatz Gewinn%

=12001 200088 € 652367 € 40,0%
312 215.267 € 47475 € 39,3%
328 2.574€ 6.292€ 40,9%
344 43,147 € I 9E8.600 €

=12002 306.892 € 768880 € 39,9%
312 258.884 € 658.402 € 39,3%
328 4,861 € 11.885€ 40,9%
344 43.147 € 98.600 € 43,.8%

Gesamtergebnis Lo7.BRO£ 1.421.253 € 40,0%

[Gewinn] und [Gewinn%] aus der Pivot-Tabelle entsprechen der Anzeige im Berechnungsbereich

Und wo sind unsere anderen Measures? Wenn ihr den Berechnungsbereich vergréBert, werden
diese ebenfalls angezeigt:

Gesamtumsatz: 98.600 €

Gewinn: 43.147 £

Gewinn%: 43,8%
Transaktinnen

Tage mit Verkiufen: 18

Umsatz pro Transaktion: 3.399,99 €
Umsatz pro Tag: 5.478 €

4

|Umsﬁtze Kunden | Produkte

Datensatz: M 4 1 won 25 F M

All unsere Measures werden angezeigt. [Transaktionen] = 29 entspricht der Anzahl der
verbliebenen Datenséatze.



Was meint ihr: Ist [Tage mit Verk&ufen] = 18 richtig? Na klar, aber eine Uberpriifung ist eine
gute Gelegenheit, um euch einen anderen meiner haufig verwendeten Tricks zu zeigen. Offnet
das Filter-Dropdown der Spalte ,Bestelldatum™:

| Nach Datum sortieren (aufst =$r d)
Mach Datum sortieren (absteigend)

N M
i

Sortierung aus 'Bestelldatum’ Idschen
Filter aus 'Bestelldatum’ lGschen

Datumsfilter -

(Alles auswahlen) -
02.07.2001
22.07.2001
06.08.2001
08.05.2001
15.08.2001
24.058.2001 i

m

JRRRE A A

| oK | | Ahbrechen

Scrollt durch die Liste und z&hlt wie viele Datumsangaben angezeigt werden. (Tipp: Es sind 18).
Ergebnisse mit Hilfe des Filter-Dropdowns zu Uberprifen, ist ein sehr hilfreicher Trick, da
immer nur die Werte angezeigt werden, die im aktuellen Filterkontext (also unter
Berucksichtigung samtlicher Filter in anderen Spalten) giltig sind. Dies entspricht dem
Verhalten des Autofilters in Excel. Dieser Trick ist besonders hilfreich, wenn man
herausfinden mdchte, ob eine Spalte leere Zellen enthalt. Selbst wenn sich in der Spalte
sehr viele Werte befinden und der Hinweis ,Es werden nicht alle Werte angezeigt"
erscheint, befindet sich an letzter Stelle das Kontrollkastchen (Leer). Falls das
Kontrollkastchen nicht vorhanden ist, existieren in dieser Spalte (im aktuellen
Filterkontext) auch keine leeren Zellen.

Das waren erstmal genug Beispiele. Ich habe euch in der Kapitelliberschrift die ,Goldenen
Regeln™ versprochen und hier sind sie:



Die Goldenen Regeln aus den Beispielen ableiten

Ich unterrichte die von mir entworfenen , Goldenen Regeln™ fir DAX-Measures nun schon seit ein
paar Jahren. Sie dienen als Fundament und sobald ihr sie verstanden habt, ist alles Weitere
darauf aufbauend und meist sehr einfach und auch einleuchtend.

Zum besseren und leichteren Verstandnis der Regeln empfehle ich euch, beim Lesen der

Regeln zu den entsprechenden Beispielen zurtickzublattern.

Regel 1: DAX-Measures werden gegen die Datenbasis ausgewertet
und NICHT gegen die Pivot-Tabellen

Ein weit verbreiteter Irrglaube ist, dass die Zelle mit der Spaltensumme in einer
Pivot-Tabelle die Summe der dariiber liegenden Zellen ist. Aber das ist nicht der Fall.
Was DAX angeht, ist es reiner Zufall, dass die Ergebniszelle mit der Summe der dariber
liegenden Zellen Ubereinstimmt.

Wenn ihr die Formel flir ein Measure entwickelt oder eine nicht korrekt funktionierende Formel
Uberarbeitet, solltet ihr die dem Measure zugrunde liegende Tabelle im
PowerPivot-Fenster vor Augen haben, weil die DAX-Engine genau diesen Kontext zur
Berechnung verwendet.

Das klassische Beispiel hierflir ist das bekannte ,Problem", dass der Mittelwert von Mittelwerten
falsch ist.

Zeilenbeschriftungen |- Gewinn Gesamtumsatz Gewinn%

= 2001 260.988 £ 652.367 € 40,0%
312 215.267 € 547475 € 39,3%
328 2.574€ 6.292€ 40,9%
344 43,147 € 95.000 € 43,8%
=1 2002 206.802 € 76B. 886 € 39,9%
312 258.884 € 658.402 € 39,3%
328 4.861€ 11.885€ 40,9%
344 43,147 € 95.800 € 43,8%
Gesamtergebnis 567.880 € 1.421.253 € 40,0%

Mittelwert: 41,3% 8 Anzahl 6
Der Mittelwert der sechs ausgewdhlten Zellen ist 41,3%, aber das Gesamtergebnis in der

Pivot-Tabelle zeigt 40% an. Nur die Berechnung auf Basis der entsprechenden Zeilen der
Umsatztabelle liefert das korrekte Ergebnis (40% natdrlich).



Regel 2: Jede Zelle mit einem Measure wird unabhdngig von den
anderen Zellen berechnet

Die Berechnung von Measures erfolgt nach dem Motto ,Eins nach dem anderen®.

MonatMum |~ Gewinn
1 979.008 €
2 1.029.611 €
3 1.076.202 €
a4 1.142.254 €
a 1.290.573 €
o 1.314.384 €
7 783461 €
8 TIB.T722€
9 731162 €
10 827375 €
11 851921 €
12 1.256.211€

Gesamtergebnis 12.080.884 €

Die DAX-Engine hélt sich vermutlich nicht genau an die Reihenfolge 1-4, aber so kénnt ihr es
euch vorstellen

Wenn ihr euch Uberlegt, wie irgendeine Zelle berechnet wird, stellt euch vor, es gabe nur diese
einzige Zelle.

Der Wert in einer Measure-Zelle beeinflusst NIEMALS den Wert in einer anderen
Measure-Zelle. Das Measure wird unabhangig berechnet - und zwar gegen die
Basistabelle(n). Siehe Regel 1 :-)



Regel 3: DAX-Measures werden in drei Phasen ermittelt

Phase 1: Filter ermitteln

Bevor sich die DAX-Engine eure Formel iiberhaupt anschaut, ermittelt sie die
~Filterkoordinaten" der entsprechenden Measure-Zelle in der Pivot-Tabelle.

Zur Verdeutlichung verwenden wir eine etwas ,umfangreichere™ Pivot-Tabelle:

MonatNum N

1 4 5 6

7 10 11 12
Umsatz pro Tag Jahr |~
ProduktiD 2001 2002 2003 Gesamtergebnis
310 5458 € 5453 €
312 5.367 € 5.367 €
313 5.010< 5.010€
214 181 € 181 €
M7 17 £ 171 £

Die ausgewéhlte Measure-Zelle hat drei ,,Koordinaten": MonatNum=8, Jahr=2001 und
ProduktID=313

Die Filterkoordinaten einer Measure-Zelle werden auch oft als ihr Filterkontext bezeichnet.
Phase 2: Die Filterkoordinaten auf die zugrunde liegenden Tabellen anwenden

Diese Koordinaten (die Filter im Filterkontext) werden anschlieBend auf die zugrunde liegenden
Tabellen angewendet. (Naturlich seht ihr diesen Filtervorgang nie. Er lauft ,hinter den Kulissen™
ab.)

Phase 3: Berechnung durchfiihren
ERST NACHDEM der Filterkontext einer Measure-Zelle (vorgegeben durch ihre Koordinaten in der

Pivot-Tabelle) zum Filtern der zugrunde liegenden Tabellen verwendet wurde, wird die
Arithmetik gemaB eurer Formel durchgefiihrt.

Mit anderen Worten: Eure SUM() oder COUNTROWS() Funktion wird erst dann
ausgefiihrt, wenn der Filterkontext auf die Basistabellen angewendet wurde.

Zusammenfassend lauten die drei Phasen der dritten Regel: Filter ermitteln, Filter

anwenden und dann Berechnung durchfiihren.



Schematische Darstellung der drei Phasen von Regel 3

MonatNum & 1 /

! N
T 2 (3 (a2 15 e Den Filterkontext fur die

7 (2 o= marrneqem=======> | Ze|le des Measures finden:
...--"'"'7 \«T-; MonatNum=38,

Jahr=2001,

Umsatz pro Tag Jahr Y - -_—

ProduktID ¥ |2001| 2002 = 1&3 Gesamtergebnis wwmwmmwwwwwp roduktiD=313

310 _ SAeeT 5.453€ \ /

312 """ 5367€ 5.367 € 7 NN
l?E’f 5.010€ 2 I\ N,
- o we e Filterkontext auf die
* .
*, zugrunde liegende(n)
3 ‘e, Tabelle(n) anwenden
. : I p S
KDle Berechnung (Formel)\’.. ! \ X
liber die gefilterte(n) R v Y Q
Tabell(r) urchfihren | PR T P RO
und das Ergebnis an die 01.08.2001 3578,27 2001
\Pivot—Ta belle zuriickgeben ') 09.08.2001 313 3578,27 8 2001
11.08.2001 313 3578,27 8 2001
19.08.2001 313 3578,27 8 2001
21.08.2001 313 3578,27 8 2001
11.08.2001 313 3578,27 8 2001
26.08.2001 313 3578,27 8 2001

MNA N0 NN L] aAcTo AT [=] Aanna

Der Auswertungsprozess einer Measure-Zelle in einer Pivot-Tabelle erfolgt in 3 Schritten



Noch ein paar Tipps

Keine ,,nackten Spalten™ in Measure-Formeln

Wenn ihr euch in eurer Measure-Formel auf eine Spalte bezieht, musst ihr diese Spalte immer in
eine Funktion ,verpacken®. Eine ,nackte" Spaltenreferenz flihrt zu einer Fehlermeldung. Hier ein
Beispiel:

[Mein neues Measure] = 'Umsatze' [Marge]
Measureeinstellungen @
Tabellenname: Umsatze -

Measurename (alle FivotTables): Mein neues Measure

Benutzerdefinierter Name (diese PivotTable):  Mein neues Measurs

Beschreibung:

Formel: @ | Formel Gberprifen |

='Umsatze'[Marge]

Wenn ich mich im Measure-Editor auf eine ,nackte" Spalte beziehe und auf ,Formel lberpriifen"
klicke...

Formel: @ | Formel iberprifen |

‘='Um5éitze'[Marge]

/1 Berechnungsfehler in Measure Umsatze [Mein neues Measure]: Der Wert fir die Marge-Spalte in der Umsatze-
Tabelle kann im aktuellen Kontext nicht emittelt werden. Stellen Sie sicher, dass alle Spalten, auf die im
Berechnungsausdruck verwiesen wird, vorhanden sind und dass keine Ringabhangigkeiten vordiegen. Dies
kann auch auftreten, wenn die Formel fir ein Measure direlkt auf eine Spaltte verweist, ohne dass zuvar eine
Aggregation, z. B. SUM, AVERAGE oder COUNT, fur diese Spalte ausgefuhrt wurde. Die Spalte verfugt Ober
keinen einzelnen Wert, sondem Uber mehrere Werte, von denen fir jede Tabellenzeile einer festgelegt wurde.

L3

m

... erhalte ich eine ziemlich kryptische Fehlermeldung.
Schauen wir uns die Fehlermeldung mal genauer an:

~Berechnungsfehler in Measure 'Umsatze'[Mein neues Measure]: Der Wert flir die Marge-Spalte
in der Umsatze-Tabelle kann im aktuellen Kontext nicht ermittelt werden. Stellen Sie sicher,
dass alle Spalten, auf die im Berechnungsausdruck verwiesen werden, vorhanden sind und dass
keine Ringabhangigkeiten vorliegen.™

Nicht gerade eine tolle Fehlermeldung. Sie sollte ein bisschen hilfreicher sein. Was sie euch
wirklich sagen will, ist: ,Irgendwo haben Sie eine nackte Spaltenreferenz."

~Kann im aktuellen Kontext nicht ermittelt werden" sollte in eurem Kopf zu ,Ich habe in

meiner Measure-Formel eine nackte Spaltenreferenz verwendet.™ werden.



Aber all das hier ist glltig:
=SUM ('Umsatze' [Marge])
=AVERAGE ('Umsatze' [Marge])
=MIN ('Umsatze' [Marge])
=MAX ('Umséatze' [Marge])

Ihr kénnt jede beliebige Aggregationsfunktion verwenden. Haltet euch vor Augen, dass
Pivot-Tabellen Aggregationswerkzeuge sind. Sie verwandeln Daten aus Zeilen in nummerische
Ergebnisse. Berechnete Spalten verwenden ,nackte Spalten®. Im Gegensatz dazu sind Measures
Aggregationen, die keine nackten Spaltenreferenzen akzeptieren.

Merke: Nackte Spalten in berechneten Spalten zu verwenden ist OK.

Best Practice: Referenziert Spalten und Measures unterschiedlich

Wenn ich eine Measure-Formel schreibe und mich darin auf...
...eine Spalte beziehe, flige ich den Tabellennamen hinzu: Tabellenname[Spaltenname]
...ein Measure beziehe, lasse ich den Tabellennamen weg: [Measurename]

Dadurch erhohe ich die Lesbarkeit meiner Formeln deutlich. Wenn ich eine Referenz mit
einem Tabellennamen davor sehe, weil3 ich sofort, dass es sich um eine Spaltenreferenz handelt.
Beinhaltet die Referenz keinen Tabellennamen, handelt es sich um ein Measure.

AuBerdem kann es vorkommen, dass eine Fehlermeldung erscheint, wenn ihr den
Tabellennamen bei einer Spaltenreferenz weglasst. Wenn ihr meinen Tipp befolgt, geht ihr dieser
Situation aus dem Weg.



Best Practice: Das Measure der richtigen Tabelle zuordnen

Mit der entsprechenden Auswahl aus der Liste ,Tabellenname" legt ihr fest, welcher Tabelle in
der PivotTable-Feldliste euer Measure zugeordnet wird:

Measureeinstellungen @
Tabellenname: -
Measurename (alle FivotTables): Kunden b ‘
Benutzerdefinierter Name (diese FivotTable): Eruc-'sdal'ul-ul-frtfmsmg
Beschreibung:

Wenn ihr in dieser Liste die Umsétze-Tabelle auswéhilt...

PowerPivot-Feldliste v X
Suichen | o) |
Kunden
Produkte
=N Umsdtze

Bestelldatum
Bestellmenge

v lahr
KundenlD
Marge
MonatMum

vw| ProduktiD
Stickkosten
Stickpreis
Umsatz

w| Gesamtumsatz |5

...taucht das Measure in der Umsé&tze-Tabelle in der Feldliste auf

Meine Vorgehensweise: Ich ordne meine Measures immer der Tabelle zu, deren humerische
Spalten ich in meiner Formel verwende.

Der Grund flr meine Vorgehensweise ist, dass das Modell spater einfacher zu verstehen
ist (sowohl von euch als auch von jemand anderem). Wenn das Measure ein Ergebnis auf
Basis von Spalten aus der Umsatze-Tabelle liefert, ordne ich es der Umsatze-Tabelle zu.
Wirde ich es der Kunden-Tabelle zuordnen, wirde es mich spater verwirren und ich
wirde glauben, dass das Measure mit der Kundenanzahl anstatt mit dem Umsatz rechnet.
(Friher bin ich davon ausgegangen, dass das Ergebnis eines Measures davon beeinflusst
wird, welcher Tabelle es zugeordnet ist. Aber diese Vermutung hat sich bisher in keinem
Fall bestatigt.)



